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UNIDADE 06: Respiragao Celular:

Etapas da respiracao aerdbica

A degradacgao da glicose na respiragao celular
se da em trés etapas fundamentais: glicolise, ciclo
de Krebs e cadeia respiragao. A glicolise ocorre
no hialoplasma da célula, enquanto o ciclo de Krebs
e a cadeia respiratéria ocorrem no interior das
mitocéndrias.

1) Glicdlise

Como ja vimos, a glicélise consiste na transfor-
macao de uma molécula de glicose, ao longo de va-
rias etapas, em duas moléculas de acido piravico.

Nesse processo sdo liberados quatro hidrogé-
nios, que se combinam dois a dois, com moléculas
de uma substancia celular capaz de recebé-los: o
NAD (nicotinamida-adenina-dinucleotidio). Ao re-
ceber os hidrogénios, cada molécula de NAD se
transforma em NADH,. Durante o processo, € libe-
rada energia suficiente para a sintese de 2 ATP.

2ADP + 2P 2ATP

Glicose
(6C)

2 acido pivurico
(3C)

2 NAD 2 NADH:

ATIVIDADES PROPOSTAS ]

01. (Udesc) Assinale a alternativa correta
quanto a respiracao celular:

Assista a
Resolugéo

a) Uma das etapas da respiragao celular aerdbia
€ a glicdlise, ocorre na matriz mitocondrial e
produz Acetil-CoA.

b) A respiracdo celular aerobia € um mecanismo
de quebra de glicose na presenga de oxigénio,

produzindo gas carbénico, agua e energia.
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c¢) O Ciclo de Krebs é uma das etapas da respi-
racao celular, ocorre no citoplasma da célula
e produz duas moléculas de acido piruvico.

d) A etapa final da respiracao celular é a glicdlise,
ocorre na membrana interna da mitocondria
e produz trés moléculas de NAD.2H, uma

molécula de FAD.2H e uma molécula de ATP..

02. (Fgv) O cianeto é uma toxina que atua
& bloqueando a ultima das trés etapas do

processo respiratorio aerébico, impedin-
do, portanto, a produgdao de ATP, molécula
responsavel pelo abastecimento energético
de nosso organismo. O bloqueio dessa etapa
da respiracao aerobica pelo cianeto impede
também a.

Assista a
Resolugéo

a) sintese de gas carbbnico a partir da quebra
da glicose.

b) produgdo de moléculas transportadoras de
elétrons.

c) oxidagao da glicose e consequente liberacao
de energia.

d) formacao de agua a partir do gas oxigénio.

e) quebra da glicose em moléculas de piruvato.

03. (Mackenzie) Respiragcdo e transpi-
ragcao sao dois processos que ocorrem
nas plantas e no ser humano. A respeito
disso, considere as afirmagdes abaixo:

Assista a
Resolugéo

I. A transpiragdao nesses organismos tem fi-
nalidades diferentes.

Il. Na transpiragado do ser humano, a agua é
eliminada na forma gasosa, enquanto nas
plantas ela é eliminada na forma liquida.

lll. A fase aerébica da respiragcao no ser hu-
mano ocorre nas mitocondrias, enquanto
nas plantas, ela ocorre nos plastos.

IV. Tanto nas plantas quanto no ser humano,
a respiragao ocorre o tempo todo.
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Assinale se estao corretas, apenas:

a)lell

b) I e lll.
c)lelV.
d) Il elll.
e)llelV.

04. (Uepb) Sobre o processo de respira-
¢ao nos seres humanos, é correto afir-
mar que:

Assistaa
Resolugéo

a) Os centros nervosos que controlam a respi-
racao localizam-se no cerebelo e na medula
espinal.

b) Dentre todos os mamiferos, é apenas na es-
pécie humana que vamos encontrar a deno-
minada ventilagao pulmonar, ou seja, a reno-
vacgao de ar nos pulmdes, dependendo princi-
palmente da acdo dos musculos intercostais
e do diafragma.

¢) Quando nos exercitamos, as células muscu-
lares aumentam a taxa de respiracao celular,
liberando mais gas carbénico. Esse gas com-
bina- se com a agua e forma acido carbdnico,
0 que torna o sangue mais acido. O aumento
da acidez sanguinea € detectado pelo siste-
ma nervoso e serve de estimulo para o au-
mento da frequéncia respiratoria.

d) Nos alvéolos pulmonares ocorre o fendbme-
no-chave da respiragao celular: a hematose,
onde o gas oxigénio presente no ar dos alvéo-
los difunde-se para os capilares sanguineos e
penetra nas hemacias, onde se combina com
a hemoglobina.

e) Cada movimento respiratério compde-se de
uma inspiragdo e uma expiragao, ou seja, de
uma saida e uma entrada de ar nos pulmoes,
respectivamente.

05. (Ucs) A glicose é a principal fonte de
energia utilizada pelas células. O cami-
nho realizado pela glicose, desde a sua
entrada nas células até a producgao de ATP,
envolve uma série de reagdes quimicas, que
geram diferentes intermediarios e diferentes
produtos. Considere a seguinte rota metabé-
lica.

Assistaa
Resolugéo

Citosol
Mitocodndria

| Glicose |—>| Acido pirtvico Acetil-CoA

Os numeros |, Il e lll podem representar, res-
pectivamente, os processos,

a) Glicdlise, Ciclo de Krebs e Fosforilagdo
Oxidativa.

b)Glicogénese, Ciclode Calvine Fotofosforilagao.

c) Glicdlise, Ciclo de Pentoses e Ciclo de Krebs.

d) Ciclo de Krebs, Ciclo de Calvin e Fosforilagdo

Oxidativa.

e)Glicogénese, CiclodeKrebs e Fotofosforilagao.

ATIVIDADES ENEM

06. (MODELO ENEM) Os carros hibridos,
cujos motores funcionam a combustao
interna(geralmentecombustiveisfosseis)
e eletricidade, sao tidos como alternativa
viavel para reduzir a emissao veicular de
diéxido de carbono (CO,) para a atmosfera.
Para testar se sao realmente ecolégicos,
pesquisadores italianos compararam as
emissoes de diéxido de carbono de quatro
homens, em trés situagbées, correndo,
caminhando e andando de bicicleta, com as
emissoes de didéxido de carbono de carros
movidos a gasolina, de carros movidos a
dleo diesel e de carros hibridos, quando
cada um desses tipos de carros transportava
esses mesmos quatro homens em percursos
urbanos. Os resultados sao apresentados no
grafico a seguir, onde as barras representam
a emisséo de CO, de cada tipo de carro, e as
linhas vermelhas representam a emissao de
CO, pelo grupo de quatro homens.

Assistaa
Resolugéo

quatro homens correndo

gramas de CO, emitido por km

gasolina diesel hibrido

*Baseado na velocidade de Skm/hora
**Baseado na velocidade de 50km/hora

Considerando os resultados e as condi-
¢oes nas quais foi realizado o experimento,
e considerando os processos de obtencao e
producao da energia que permitem a movi-
mentacgao dos musculos do homem, pode-se
dizer corretamente que quatro homens

a) transportados por um carro hibrido apresen-
tam a mesma taxa respiratéria que quatro ho-
mens pedalando, e liberam para a atmosfera
maior quantidade de diéxido de carbono que
aquela liberada pelo carro hibrido que os esta
transportando.
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b) correndo consomem mais glicose que quatro
homens pedalando ou quatro homens cami-
nhando, e liberaram para a atmosfera maior
quantidade de dioxido de carbono que aquela
liberada por um carro hibrido que os estivesse
transportando.

c¢) pedalando consomem mais oxigénio que qua-
tro homens caminhando ou correndo, e cada
um desses grupos libera para a atmosfera
maior quantidade de diéxido de carbono que
aquela liberada por um veiculo hibrido que os
estivesse transportando.

d) pedalando tém maior consumo energético
que quatro homens caminhando ou quatro
homens correndo, e cada um desses grupos
libera para a atmosfera menor quantidade de
dioxido de carbono que aquela liberada por
qualquer veiculo que os estivesse transpor-
tando.

e) transportados por um veiculo a gasolina ou
por um veiculo a diesel liberam para a atmos-
fera maior quantidade de diéxido de carbo-
no que aquela liberada por quatro homens
transportados por um veiculo hibrido, ou por
aquela liberada pelo carro hibrido que os esta
transportando.

07. (MODELO ENEM) Os esquemas, a se-
guir, evidenciam trés maneiras diferen-
tes através das quais a glicose pode ser
utilizada como fonte de energia necessaria a
manutenc¢ao da vida. A utilizagdo da técnica
do cultivo integrado de animais e algas re-
presenta uma proposta favoravel a um ecos-
sistema mais equilibrado porque.

Assistaa
Resolugéo

Esquema 1 Esquema 2 Esquema 3
Glicose Glicose Glicose
| Glicose | Glicose | Glicose

Acido pivurico
| Ciclo de Krebs
H,0, CO, e ATP

Acido pivurico
| Fermentagéo
Acido latico e ATP

Acido pivurico
| Fermentagéao
Etanol, CO, e ATP

Assinale a alternativa correta sobre esses
esquemas

a) Os esquemas 1 e 3 ocorrem em ambientes
totalmente anaerébios para a produgdo de
paes e bolos.

b) O esquema 1 exibe a fermentacao alcodlica
realizada nas mitocéndrias de leveduras com
consumo de oxigénio.

¢) O esquema 2 revela um processo aerobio re-
alizado nas mitocdndrias de lactobacilos e de
células musculares humanas.

d) O esquema 3 demonstra um processo aero-
bio em que o gas oxigénio atua como agente
oxidante de moléculas organicas.

e) Os esquemas 1, 2 e 3 evidenciam processos
aerobios de obtencao de energia que ocorrem
em plantas e animais em geral.

08. (MODELO ENEM) A obtencao de
energia para a realizagao das diversas
atividades celulares ocorre, na maioria
dos seres vivos, a partir da reagdao esquema-
tizada a sequir:

Assistaa
Resolugéo

CH,OH
H O_H _

CH)H y +60, + 6H, — CO, + 12H,0 + Energia
OH OH

H  OH

Essa reagao representa o processo de

a) respiracao.

b) fotossintese.

) quimiossintese.

d) fermentacgao latica.

e) fermentacao alcodlica.

Ao 09, (MODELO ENEM) Considere os

Assistaa
Resolugéo

atomos de carbono de uma molécula de

amido armazenada na semente de uma
arvore. O carbono volta ao ambiente, na
forma inorganica, se o amido for:

a) usado diretamente como substrato da respi-
racao pelo embrido da planta ou por um her-
bivoro.

b) digerido e a glicose resultante for usada na
respiracao pelo embrido da planta ou por um
herbivoro.

c) digerido pelo embrido da planta e a glicose
resultante for usada como substrato da fotos-
sintese.

d) digerido por um herbivoro e a glicose resul-
tante for usada na sintese de substancias de
reserva.

e) usado diretamente como substrato da fotos
sintese pelo embrido da planta.

—===910. (MODELO ENEM) Considere a
> situagdo em que foram realizados

——=-dois experimentos, designados de
experimentos A e B, com dois tipos celulares,
denominados células 1 e 2. No experimento
A, as células 1 e 2 foram colocadas em
uma solugdo aquosa contendo cloreto de
sodio (NaCl) e glicose (C,H,,0,), com baixa
concentraciao de oxigénio. No experimento
B foi fornecida as células 1 e 2 a mesma
solugdo, porém com alta concentragciao de
oxigénio, semelhante a atmosférica. Ao final
do experimento, mediu-se a concentragao
de glicose na solugdo extracelular em cada
uma das quatro situagoes. Este experimento
esta representado no quadro abaixo.
Foi observado no experimento A que a
concentracao de glicose na solugao que
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banhava células 1 era maior que a da solugao
contendo as células 2 e esta era menor que
a concentracgao inicial. No experimento B, foi
observado que a concentragao de glicose
na solugcao das células 1 era igual a das
células 2 e esta era idéntica a observada no
experimento A, para as células 2, ao final do
experimento:

Expcrimento A
Células 1 | Células 2
NaC / e glicose
baixa concentragdo de
oxigénio

Expcrimento B
Células 1 | Células 2
NaC ¢ e glicose
alta concentragdo de
oxigénio

Pela interpretacdo do experimento descrito,
pode-se observar que o metabolismo das
células estudadas estad relacionado as
condicbes empregadas no experimento,
visto que as

a) células 1 realizam metabolismo aerdbio.

b) células 1 sdo incapazes de consumir glicose.

c) células 2 consomem mais oxigénio que as
células 1.

d) células 2 tém maior demanda de energia que
as células 1.

e) células 1 e 2 obtiveram energia a partir de
substratos diferentes.

GABARITOS

QUESTAO 01: Gabarito: [B]

Comentario: A respiracao celular aerébica ocorre
em trés fases: glicdlise anaerébica, no citosol,
ciclo de Krebs, na matriz mitocondrial, e cadeia
alimentar, que ocorre nas cristas mitocondriais.

QUESTAO 02: Gabarito: [D]
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Comentario: O cianeto é uma toxina que atua
bloqueando a cadeia transportadora de elétrons,
impedindoaproducaodeATP e, consequentemente,
a formagao de agua pela ligagao do oxigénio com
hidrogénio.

QUESTAO 03: Gabarito: [C]

Comentario:

[1] Incorreto: A transpiracdo em animais e vegetais
ocorre por meio da eliminagdo de agua na forma
de vapor.

[l1] Incorreto: A fase aerdbica da respiragao ocorre
nas mitocondrias presentes em células animais e
vegetais.

Questao 04: Gabarito: [C]

Comentario: O exercicio fisico provoca o aumento
da producdo de ATP e, consequentemente, inten-
sifica a respiragéo celular aerébica. O CO, produ-
zido durante esse processo difunde-se das células
para o sangue. A combinagéo do CO, com a agua,
no interior das hemacias, produz o acido carbénico
(H,CO,), que reduz o pH sanguineo e estimula os
centros respiratorios responsaveis pelo aumento
da frequéncia dos movimentos respiratorios.

Questao 05: Gabarito: [A]

Comentario: As etapas do processo de respiragao
celular aerdbica mostradas no esquema sao: [I] —
glicdlise; [ll] — ciclo de Krebs e [lll] — cadeia respi-
ratéria.

Questao 06: Gabarito: [B]

Comentario:O grafico evidencia que quatro ho-
mens correndo consomem mais glicose e liberam
mais CO, para o ambiente do que quatro homens
pedalando ou caminhando ou um carro hibrido
transportando os quatro homens.

Questao 07: Gabarito: [D]

Comentario: O esquema 3 representa o proces-
so de respiragao aerdbica, no qual o oxigénio atua
como agente oxidante de moléculas orgéanicas.

Questao 08: Gabarito: [A]

Comentario: Acima temos o esquema geral da
reacao de respiragao aerébia em que uma molé-
cula de glicose, na presenga de seis moléculas de
gas oxigénio e seis moléculas de agua, gera como
produtos finais seis moléculas de didxido de carbo-
no, 12 moléculas de agua e 38 moléculas de ATP
(energia).

Questao 09: Gabarito:[B]
Questao 10: Gabarito: [A]

Comentario: O resultado do experimento nos per-
mite concluir que a célula 1 realiza metabolismo
aerobio, pois o0 baixo consumo de glicose em meio
pobre em gas oxigénio (experimento A) e seu con-
sumo mais elevado onde o meio era rico em gas
oxigénio (experimento B), indica a necessidade
desse gas para a realizagao da respiragao celular.

Por outro lado, os resultados desse experimento
também indicam que a célula 2 realiza metabo-
lismo anaerdbio, pois os consumos de glicose se
mantiveram constantes tanto em meio pobre em
gas oxigénio, quanto em meio rico nesse gas.
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